## Воспоминания о ветеранах Великовой Отечественной войны – работниках прокуратуры Красноярского края

22 июня 2022 года День памяти и скорби, день, когда 81 год назад наша страна узнала, что такое фашизм. За годы Великой Отечественной войны на фронт были мобилизованы свыше 460 тысяч красноярцев, среди них 185 работников прокуратуры. Не вернулись с полей боев, отдав свои жизни, более 178 тысяч сибиряков, среди них 44 прокурорских работника. Более 100 человек поступили на службу в прокуратуру после фронта. Среди них 2 участника парада Победителей на Красной площади в Москве 1945 года.

В тылу работники прокуратуры самоотверженно выполняли свой долг перед Родиной, всемерно укрепляя социалистическую законность и правопорядок.

Память о ветеранах, их мужестве, отваге, героических подвигах передается из поколения в поколение.

По рассказам Анциферова Андрея Борисовича, ветерана боевой службы, органов прокуратуры, его дедушка Анциферов Иван Иванович, был участником трех войн.



18.04.2016

Призван в июне 1939 года, участвовал в боях на Халхин-Голе. С января 1940 года участвовал в Советско-Финской войне, назначен политруком пулеметной роты 453 запасного стрелкового полка. В августе 1940 года

демобилизован. В июле 1941 года был снова призван и до начала декабря 1941 года служил политруком пулеметной роты 323 лыжного полка, затем комиссаром лыжного батальона Калининского фронта. В марте 1942 года ранен. После выздоровления вновь вернулся на фронт и 28 июля 1942 года назначен комиссаром батальона 2-й Гвардейской мотострелковой дивизии. 15 августа 1942 года под городом Ржевом был ранен и опять госпиталь. В декабре 1942 года назначен заместителем командира дивизиона по политчасти в 107 отдельный Гвардейский минометный дивизион на Калининском фронте. В январе 1943 года, под Великими Луками почти весть состав дивизиона погиб в результате налета фашистской авиации, чудом Иван Иванович остался жив. В октябре 1943 года назначен парторгом в 23 отдельный гвардейский минометный полк Украинского фронта, в составе которого участвовал в штурме Сапун-горы при освобождении обеспечении Сандомирского плацдарма, Севастополя. осале освобождении Венгрии. Еще дважды был ранен. Демобилизован в запас только в апреле 1946 года.

Анциферов Иван Иванович кавалер двух Орденов Красной Звезды, награжден Орденом Отечественной войны 2-й степени, многочисленными медалями.

Умер Иван Иванович в июне 1977 года. Однако память о нем, его подвигах, навсегда осталась в сердцах потомков.

О героизме своих прадедушек поделился Епифанцев Андрей (11 лет).

«Я родился в мирное время и не знаю, что такое война. Но я много слышу о войне из рассказов моих дедушек и бабушек, родителей, а ещё из фильмов, книг и песен. Очень жаль, что мои прадедушки и прабабушки, которых война не обошла стороной, не дожили до наших дней, и их рассказы о войне, их подвиги я узнаю не от них самих, а из воспоминаний родных и близких.

Война ворвалась в каждую семью. Вот и в моей семье два прадедушки и два прапрадедушки были участниками Великой Отечественной войны.

Прадедушка Степанов Георгий Иванович, 08.12.1918 года рождения (дедушка моей мамы Дозорцевой Елены Геннадьевны, прокурора отдела прокуратуры Красноярского края), в октябре 1939 года был призван Иланским РВК Красноярского края в ряды Красной Армии, служил на Дальнем Востоке в 90-м строительном батальоне, в разведывательной роте, был разведчиком. А

когда началась война, его направили на фронт, где назначили командиром отделения 121-й отдельной стрелковой бригады. Район, в котором воевал Степанов Г.И., находился в болотах, поэтому немцы назвали его «коридором смерти». Неподготовленное к наступлению стрелковое отделение в марте 1942 года было брошено в бой с главной задачей — перерезать дорогу в районе деревень Старая Русса и Демьянск, чтобы не допустить врага. Многие полегли героями на поле боя, но приказ был выполнен, немецкие дивизии были окружены. А потом были ожесточённые бои в районе деревни



Онуфриево. Огонь не прекращался ни днём, ни ночью, наши войска понесли

огромные потери. 15 апреля 1942 года под Старорусским районом Ленинградской области прадедушка получил тяжёлое ранение в предплечье. Он подорвался на мине. После длительного лечения в госпитале прапрадед вернулся домой в поселок Нижний Ингаш Красноярского края. Вместе с моей прабабушкой Степановой Марией Федоровной он воспитал пятерых детей, одна из них моя бабушка — Дозорцева Галина Георгиевна, пенсионер прокуратуры. Раны, полученные в годы войны, в 1974 году стали причиной его смерти.

От прадеда Епифанцева Кузьмы Георгиевича

осталась медаль за участие в войне, которую он передал на долгую память моему папе Епифанцеву Алексею Игоревичу.

Из рассказов бабушки Епифанцевой Светланы Николаевны мне стало известно, что ее дед (мой прапрадедушка), Табунов Алексей Федорович, 1909 года рождения, участвовал в Великой Отечественной войне, был ранен, но дошел до Берлина.



Ещё один мой прапрадедушка Шарабурко Яков Сергеевич, 26.11.1895 года рождения (дед моего дедушки Дозорцева Геннадия Владимировича пенсионера прокуратуры), родом из Белоруссии, был советским военачальником, в 1917-2022 гг. участником Великой Октябрьской социалистической революции, Гражданской войны. Великую Отечественную войну он встретил в звании



генерал-майора, участвовал в боях под Витебском, Вязьмой. В 1941-1943 гг. Шарабурко Я.С. командовал 76-й кавалерийской дивизией, 12-й гвардейской кавалерийской дивизией, 7-м гвардейским кавалерийским корпусом, участвовал в разгроме крупной группировки немецких войск в районе реки Северный Донец на Воронежском направлении, а также в боях за освобождение Латвии. Победу генерал-майор гвардии Шарабурко Я.С. встретил в Чехословакии. Его боевой путь отмечен многими орденами (2 ордена Ленина, 4 ордена Красного знамени, орден Суворова 2 степени) и медалями.

После войны отцы, дедушки и прадедушки не любили говорить об этом страшном периоде своей жизни, а дети стеснялись спрашивать, боясь потревожить их память, поэтому сведения о героях нашей семьи приходится собирать из давних, но бесценных воспоминаний их детей и внуков, черно-белых фотографий, очерков из художественных книг, энциклопедий. И пока из поколения в поколение передаются воспоминания об участниках войны, память о них в наших сердцах жива.

В нашей семье есть традиция. Каждый год в День Победы мы приходим на площадь Победы, где стоят танки, гаубица, пушки и миномёт. Они напоминают нам о войне. На площади Победы есть красивое место — музей «Мемориал

Победы». Перед музеем стоит памятник «Союз фронта и тыла», а рядом в пятиконечной звезде горит Вечный огонь. И каждый, кто приходит сюда, останавливается, смотрит на огонь и думает о своём. Здесь нельзя разговаривать, бегать и смеяться. Это святое место. Место скорби и памяти.

Вечный огонь горит всегда. Он алый, как кровь солдат, которые погибли в боях с врагом, чтобы на Земле был мир. Такой же огонь я видел много раз в военных фильмах, на фотографиях из книг о войне. Но каждый раз, когда стою у Вечного огня на площади, я чувствую волнение, ком подступает к горлу, на глазах наворачиваются слёзы. На мгновение я замираю от необыкновенной силы пламени.

У Вечного огня всегда живые цветы, потому что жива память о героях Великой войны».

## 22 июня

Июнь. Двадцать второе. Воскресенье. Был школьный выпускной в стране, Рассвет как хрупкое мгновенье Разбился вестью о войне. И долгие четыре с лишним года Народ вставал за Родину, за мать Живые, мертвые их было много Конечно было страшно умирать ... Нам не забыть погибших миллионы Людского горя не измерить глубину И как Мальчишки алые погоны Носили с гордостью за ту Великую войну! Мы не хотим, чтоб это повторилось Бессмертный полк, хотим, чтоб был живой И жизнь, и счастье в мире не делилось На до и после, как перед войной.

22.06.2022 автор Илюхина А.Д.